
 وزارة التربیة الوطنیة

مقاطعة عین الدفلى وسط                                     المفتشیة العامة للبیداغوجیا                             

 إختبار البكالوریا التجریبیة في مادة الریاضیات
د 30سا و  3   المدة :                                                                                      تسییر و إقتصاد :الشعبة    

 

 ملاحظة : اختر موضوعا واحدا فقط من الموضوعین المقترحین

 الموضوع الأوّل
  نقاط)50( :ل التمرین الأو

  .  2004و  1998یمثل الجدول التالي كمیات استھلاك منتوج معین في بلد ما ، بین السنوات 
  

  السنوات  1998  2000  2001  2002  2004
  ixرتبة السنة  1  3  4  5  7

  ( بالطن ) iyكمیة الاستھلاك  28,5  ,35  ,52  70,5  100,5

  
)مثل الجدول بسحابة النقط  . 1 ; )i i iM x y  (20;0)في معلم متعامد مبدؤهO   

  طن على محور التراتیب.  10لكل   1cmلكل رتبة على محور الفواصل و 2cmوبوحدة    
  النقطة المتوسطة للسحابة ثم مثلھا في المعلم السابق. Gعین إحداثیي . 2
yأوجد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا: .  3 ax b  تعطى ،  a وb 210مدورة إلى  ثم أرسم ھذا المستقیم

  في المعلم  السابق.
  .  2020یة الاستھلاك المتوقعة في سنة باستعمال التعدیل الخطي السابق ، قدر كم  . 4
  .  %5كانت كمیة استھلاك المنتوج تزداد من سنة إلى أخرى بنسبة ثابتة قدرھا  2004في الواقع بعد سنة  . 5

2004إلى كمیة الاستھلاك في سنة  nuنرمز بـ      n حیث ،n .عدد طبیعي  
  .  1uثم احسب 0uأ) عین      
)ب) بین أن المتتالیة     )nu ثم عین عبارة الحد العام   ھندسیة یطلب تعیین أساسھا  
   4ثم قارن ھذه النتیجة مع نتیجة السؤال   2020، كمیة الاستھلاك المتوقعة في سنة  210جـ) احسب ، بالتدویر إلى     

  

   :نقاط)40(: التمرین الثاني

  الثلاث المقترحة مع التبریر في كل حالة:ختر الإجابة الصحیحة من بین الإجابات ا 

2بالعبارة  المعرفة على f منحنى الدالة .1  3( ) ( 1)f x x   2النقطة ذات الفاصلة  یقبل مماسا في    
2) 1ج  معادلتھ:       1y x   6)  2،    ج 2 11y x     6)  3،     ج 2 1y x    .   

       
على المجال f القیمة المتوسطة للدالة  .2 1;2  2حیث

1( ) xf x
x


  تساوي  :  
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2
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2
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2
    .    

  



2المعادلة  .3 0x xe e  في  :  

  تقبل حلین مختلفین .        )3جتقبل حلا واحدا .        )  2جلیس لھا حلولا .     ) 1ج     

)بالعبارة  المعرفة على المجال f الدالةمنحنى  .4 )
1

x

x

ef x
e




                        :اإحداثیاھ نقطة انعطاف یقبل  

;10)  1ج
2

 
 
 

    .  (0;1))  3،     ج       (0;0))  2،     ج      

  
  :نقاط) 04( : التمرین الثالث

أقلام خضراء. یأخذ عشوائیا على التوالي و دون ارجاع  4أقلام بیضاء و  3یجمع تلمیذ أقلامھ الملوّنة فیجد قلم أحمر، 

  إلى القلم الأخضر. Vإلى القلم الأبیض و  Bإلى القلم الأحمر،  Rب : ثلاث أقلام و یرمز 

 الشجرة المثقلة للإمكانیات الكلیة. شكل .1

 یر قابلة للإختزال.یلي تعطى النتائج على شكل كسور غ فیما       

 التالیة :احسب احتمال الحوادث  .2

  : " الأقلام الثلاثة المسحوبة من نفس اللّون " A الحادثة     ) أ

  "  قلمین على الأقل لونھما احمر: " Bالحادثة      ) ب

   "  احمر علما ان القلم الاول ابیض و القلم الثاني اخضر  الثالث قلم: " Cالحادثة   ج)   

  .  یرید التلمیذ أن یرسم الرّایة الجزائریّة. ما احتمال أن یحقّق ذلك علما أن القلم الأول المسحوب لونھ أخضر" ؟  3     

  (  یتم رسم الرایة على قطعة قماش سوداء)
  

  : نقاط)_07(لرابعالتمرین ا
  

الدالة المعرفة على المجال f: لتكنالجزء الأول 0; : بالعبارة ( ) ln(2 ) ln( 1)f x x x   ولیكن ،( )C  تمثیلھا

)البیاني في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; , )O i j
 

  ) 1cm. (وحدة الرسم 

من المجال xبین أنھ من اجل كل عدد حقیقي .1 0; : لدینا  ( ) ln 2 ln
1

xf x
x

     
         

أ)  أحسب  .2
0

lim ( )
x

f x



  ، وفسر النتیجة بیانیا.  

limب) أحسب     ( )
x

f x


  ، وفسر النتیجة بیانیا. 

  ثم شكل جدول تغیراتھا .  fأدرس اتجاه تغیر الدالة .3

)نقطة تقاطع المنحني Aعین .4 )C  . مع محور الفواصل  

)أكتب معادلة لـ .5 )T مماس المنحني( )C عند النقطةA  1ذات الفاصلة.  

)أرسم .6 )T و المنحني( )C.  



)بحیث المماس عین العدد الحقیقي .7 ) للمنحني( )C عند النقطة ذات الفاصلة :یوازي المستقیم الذي معادلة لھ

y x .  

الدالة المعرفة على المجال F: لتكنالجزء الثاني 0; : بالعبارة ( ) ln(2 ) ( 1) ln( 1)F x x x x x   .  

على المجال fھي دالة أصلیة للدالة Fبین أن الدالة .1 0;. 

على المجال Fاستنتج اتجاه تغیر الدالة .2 0;.  

)المستوي المحدد بالمنحنىاحسب بالسنتمتر مربع مساحة الحیز  .3 )Cومحور الفواصل و المستقیمین الذین معادلتیھما

1x     2وx  210.  ( یطلب إعطاء القیمة المضبوطة ثم قیمة مدورة إلى (  

  
         

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  الموضوع الثاني   
  : نقاط)05(التمرین الأول

  
  2003إلى  1994بالملایین الدینارات في المدة من سنة  ����الجدول أدناه یمثل تطور رقم أعمال 

  السنة  1994  1997  1999  2000  2003
 ��الرتبة   1  4  6  8  10
508  380  284  209  176  ����	�� 

  

;�����في سحابة النقط  - 1   الممثلة أدناه في المعلم المتعامد، ھل ھذا التعدیل التآلفي مقبول؟ ���

��: نضع - - 2 � ln�� 

 ��لقیم  5و   1تتغیر بین  �من أجل  ��10احسب مدور إلى  -أ   

  في الجدول. ��المرفقة بالرتب 

;�����انشئ سحابة النقطة  -ب  في المعلم المتعامد التالي: (على  ���

یقابل سنة و على محور  ��	1كمبدأ و كل  �محور الفواصل نأخذ 

  )  0,1یقابل العدد  ��	1كمبدأ و كل  5التراتیب نأخذ 

بطریقة المربعات الدنیا  �بدلالة  �عین معادلة مستقیم تعدیل لـ  - أ - 3

  )، ثم ارسمھ.��10( المعامل مدور إلى 

�على الشكل   �و �استنتج علاقة بین  -ب   � � �  �(مدور  ��

  )��10إلى  �إلى الوحدة و 

  ����في نفس المعلم الذي بھ سحابة النقطة ���ارسم المستقیم  - أ - 4

اعطي تقدیرا مدورا إلى آلاف الدینارات لرقم أعمال في سنة  -ب  

2016  

  ملیار دینار.      5رقم الأعمال  جاوز ابتداءا من أي سنة یت  - جـ  

  

     
  : نقاط) 50(التمرین الثاني

                     nu علىمتتالیة عددیة معرفة بـ : 
0

1

0
2 1
3 3n n

u

u u





 

  

 1u،2uاحسب )  1                      

1 : فان من nبرھن بالتراجع انھ من اجل كل ) 2                       1

2
3

n

n n nu u   

استنتج اتجاه تغیر المتتالیة ) 3                      nu 
لتكن               nvمتتالیة معرفة على : 1حیثn n nv u u   

اثبت ان  ) أ nv المتتالیة ھندسیة یطلب تعیین اساسھا وحدھا الاول 

 nبدلالة nvاوجد عبارة  ) ب



21 فان :nثم  استنتج انھ من اجل كل عدد طبیعي  nuبدلالة   nvعبر عنج)      
3

n

nu
    
 

 

ھل المتتالیةد)        nu متقاربة ؟ برر اجابتك  
0 المجموع :nاحسب بدلالةو )          1 1...n nS u u u      

  
  نقاط ) 04(:  التمرین الثالث

 3كریات حمراء و كریتین بیضاوین و  3یحوي  2Uبیضاء ، و كیس  3كریات حمراء و  5یحتوي على  1Uكیس  .

  كریات سوداء .

و إذا ظھر رقم زوجي یسحب كرة  1Uیرمي لاعب زھر نرد غیر مزیف ، إذا ظھر رقم فردي یسحب كرة من الكیس 

  . 2Uمن الكیس

  ات متجانسة لا نفرق بینھا باللمس.یالكر ة من الكیسین متساویة و أنینفرض أن حظوظ سحب كر

  الحوادث الأتیة : احتمالأحسب    

1. A   - ة حمراء   یسحب كرB- ة بیضاء     یسحب كرC - ة سوداء یسحب كر 

 .2Uة المسحوبة حمراء  ما احتمال أن تكون من الكیس  یإذا كانت الكر .2

أما   DA 1المسحوبة بیضاء یربح   ةیالكرو إذا كانت   DA 5یربح اللاعبحمراء  ة المسحوبة یإذاكانت الكر .3

  .  DA 1ة المسحوبة سوداء یخسر یالكرإذا كانت 

  الذي یرفق یكل سحب الربح المحصل علیھ  Xنعرف المتغیر العشوائي 

  ما ھي قیم المتغیر العشوائيX 

  ھذه التجربة  عین قانون إحتمال 

  أحسب الأمل الریاضي 

 عبة في صالح اللاعب .لھل ال 
  

  نقاط ) 06(: التمرین الرابع
دالة معرفة تمثیلھا البیاني  g : أولا   gC كما ھو موضح في الشكل  

أحسب  )1      1'g و 1"g تفسیرا ھندسیا للنقطة  ثم اعطA 1ذات الفاصلة 

احسب 2              Bg x و Eg x.  

عین اشارة 3            g x  حسب قیمx .  

لھا عبارة من الشكل :  g: نفرض أن  ثانیا      223 23  xxxxg  

المعرفة على fونعتبر الدالة           1 :بــ  
 21

1



x
xxxf  

  /احسب النھایات على أطراف مجموعة التعریف .    1  
  

من  x/بین أنھ من اجل كل عدد حقیقي 2        1  :     
 31

'



x

xgxf  



  ثم شكل جدول تغیراتھا .fالدالة  رعین اتجاه تغی / 3  

1/ بین ان المستقیم ذو المعادلة 4        xy مقارب مائل لـ  مستقیم Cf .  

/ ادرس وضعیة 5       Cf المقارب المائل . المستقیمبالنسبة الى  

/ اكتب معادلة المماس 6        للمنحني Cf. عند النقطة ذات الفاصلة صفر  

المماس   / أرسم 7        و المنحنيو  المستقیم المقارب المائل  Cf.تعطى )a=2.5     ( 

من xحتى یكون من أجل كل عدد حقیقي bوa/ اوجد العددین الحقیقین 8        1                                                                                                                             .

   2 211 1
x a b

xx x
 

 
دالة أصلیة للدالة   ثم أوجد    21

:



x
xxh  

احسب مساحة الحیز المحدد بالمنحني /9      Cf  2   و المستقیم المقارب المائل و المستقیمات التي معادلاتھاx      

 3x و         

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 التصحیح النموذجي لموضوع امتحان البكالوریا التجریبي

 اختبار مادة: الریاضیات    الشعبة : تسیر و إقتصاد  المدة: 03ساعات و نصف

 

  لعلامــــــــــةا  عناصر الإجابة
  المجموع  مجزئة

  الموضوع الأول
  التمربن الأول:

)تمثیل الجدول بسحابة النقط  . 1 ; )i i iM x y (انظر الشكل المقابل ).  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.75    
  

  
  
  
  
  
  
  
5  

4xبالحساب نجد . 2   ،57,3y  (4,57,3)ومنھG.  
  

0.5  

  بالحساب نجد معادلة مستقیم الانحدار بالمربعات الدنیا: .  3
    12,58 6,98y x  .  

1 

23xھي  2020رتبة سنة  . 4  :بالتعویض في المعادلة السابقة نجد ،  
 12,58 23 6,98 296,32y      

0.5 

0 أ) . 5 100,5u   1ولدینا 0 0 0
5 1, 05 105,525

100
u u u u       

n:1من أجل كل عدد طبیعي ب)   
5 1, 05

100n n n nu u u u    .  

1بما أن       1,05n nu u  فإن( )nu1,05ھندسیة أساسھا.  
العام ھيعبارة الحد،وبما أن 17uھي 2020كمیة الاستھلاك المتوقعة في سنة  جـ)   

100,5 (1,05)nnu  :17، فإن
17 100,5 (1,05) 230.35u   .  

   

0.5 
 

1 
 
 

0.75 

  :ثانيالتمربن ال
6  )2ج .1 2 11y x   ،لدیناالتبریر  : ( 2) 1f   و ( 2) 6 2f    لأن

2 2 2 2( ) 3 2 ( 1) 6 ( 1)f x x x x x        بالتعویض في معادلة المماس .
( 2)( 2) ( 2)y f x f  6نجد 2 11y x .  

1    
  
  
  
  
  
4      

1  )3ج  .2 2 ln 2
2

   ،لتكنالتبریر :m  القیمة المتوسطة للدالة f على المجال 1;2  ،
  لدینا:

         
22 2

2
11 1

1 1 1 1 1 2 ln 2( ) ( ) ln
2 1 2

m f x dx dx x
x x x

             

1  

2 : التبریر، تقبل حلا واحدا   )2ج  .3 0x xe e   تكافئ 1 0x xe e    ومنھ ،
1 0xe    0لأنxe  على .  

1  
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    1 0xe    0تكافئx  .  
  

;10  )1ج. 4
2

 
 
 

                                   :  التبریر ، 

  

1  

  :لثالثا التمربن
   1  شجرة الاحتمالات  .1

  
  
  
  

4  

2. 
18( ) ( , , ) ( , , ) ( , , )
336

p A p R R R p B B B p V V V    

( ) 0p B  ( حادثة مستحیلة)  
1( )
6

p C  

  

  
1  

  
  
0.5  
  
0.5  

3. 24( , , ) ( , , )
336

p p V B R p V R B    
  
1  

  :الرابع التمربن
  الجزء الأول :

  
من المجال xمن أجل كل عدد حقیقي . 1 0;:لدینا 

( ) ln 2 ln ln( 1) ln 2 ln
1

xf x x x
x

         
 

  

0.5    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
7  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 أ) لدینا:.2
0

lim 0
1x

x
x






    
وبما أن:  

0

lim ln
X

X



  :فإن ، 
0

limln
1x

x
x



     
  

 إذن:         
0

lim ( )
x

f x



 .  

0xنستنتج أن المستقیم الذي معادلتھ   مقارب  للمنحني( )C.  

lim ب) لدینا: 1
1x

x
x

    
وبما أن:  

1
lim ln 0
X

X


 :فإن ، lim ln 0
1x

x
x

    
 إذن:

lim ( ) ln 2
x

f x


.  
lnنستنتج أن المستقیم الذي معادلتھ  2y  مقارب  للمنحني( )Cعند .  

  

0.5  
  
  
  
  
  
0.5  

تقبل الاشتقاق على المجال fالدالة. 3 0;   :ولدینا  

        2 1 1 0
2 1 ( 1)

f x
x x x x

    
 

متزایدة تماما على المجال f، ومنھ  0;

  فیكون جدول تغیراتھا كما یلي:
  
  
  

1  

4.  
( ) 0f x  معناهln(2 ) ln( 1) 0x x   :أي ، ln(2 ) ln( 1)x x  :2، أي 1x x   

1xأي:        :(1) ، ولدینا ln(2) ln(2) 0f    :(0;1)، ومنھA .  
  

0.5  



)معادلة .5 )T :ھي من الشكل( )( 1) (1)y f x x f    
لدینا:       11

2
f   :1 ، ومنھ ( 1) 0

2
y x   .  

1 إذن:  1( ) :
2 2

T y x 
  

  
  
  
  
  
  
  
  

0.5    
  

  
  

  
  الرسم : .6

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.75  

yبما أن معامل توجیھ المستقیم الذي معادلة لھ: .7 x   
)ھو حل المعادلة  فإن العدد 1ھو   ) 1f x  .  

( ) 1f x  1تكافئ 1
( 1)x x




)، أي:  1) 1x x   ،  

2أي:  1 0x x   ھذه الأخیر معادلة من الدرجة الثانیة ،  

5ممیزھا    :1تقبل حلین متمایزین ھما
1 5

2
x  

  2و
1 5

2
x  

 لكن ، 0;   

1 ، ومنھ: 5
2


 

.  

  

0.75  

  الجزء الثاني :
ھي تقبل الاشتقاق على المجال Fالدالة .1 0;  :ولدینا  

2 1( ) 1 ln(2 ) 1 ln(2 ) ( 1) ln(2 ) 1 ln( 1) 1 ln(2 ) ln( 1) ( )
2 1

F x x x x x x x x x f x
x x

                 


على المجال fھي دالة أصلیة للدالة Fومنھ الدالة 0;.  
  

 
0.5  

من المجال xبما أن من أجل كل .2 0;:( ) ( )F x f x  فإن إشارة ،( )F x  ھي من
)إشارة )f x من التمثیل البیاني ،  

   نستنتج ھكذا:السابق   
 

متناقصة تماما على المجال Fومنھ الدالة 0;1 و متزایدة تماما على المجال 1;.  

0.75  

 

2 3 4 5 6 7 8-1

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

y

j

i

( )C

( )T

ln 2y 

 



  
  

المساحة المطلوبة، لدینا:   Sلتكن .3
2

1

32( ) (2) (1) 2ln 4 3ln 3 ln 2 ln
27

S f x dx F F        

232ln ومنھ:
27

S cm  210، بالتدویر إلى   20,17نجدS cm  
  
  
  
  
  
  

 
 

0.75 
  

  

  لثانيالموضوع ا
  التمربن الأول:

  
  التعدیل یظھر مقبولا لأن سحابة النقط تقریبا على استقامة واحدة. .1

  
0.75    

  
  
  

5  

  -أ- 2
  الرتبة 1 2 3 4 5

6 , 23 5,94 5,65 5,34 5,17 �� � ln��  
  انشاء السحابة -ب

0.5  
  
  
  
0.5  

� -أ -.3 � �و  0,12 � �إذن ( 4,96 � 0,12� � 4,96(  
�ب . لدینا   � 0,12� � 4,96  

� � 143 � 1,13� 

1 
0.75 

  ���رسم - 4
 23توافق الرتبة 2016سنة  -

� � 143 � 1,13�� � 2377,60 
  ملیون 60, 377تكون التقدیرات ملیارین و  
143 � 1,13� � 5000 

� � 30 
  2023أي سنة

 

0.5 
 
 
 

0.5 
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 التمرین الثاني : -
11u2u1

1
3

u 2
5
9

u  

  

0.5    
  
  
  
  
  
  
  

2
n

�1 1
2

3

n

n n nu u   
 

1 0
1
3

u u 

0

0 1
2 1

3 3 

 

 
1

2 1 1 2
2 2
3 3

n

n n n n nu u u u


       

0.75  
  
  
  
  
  
  



 5  
 nu 

 
1 1

2 0
3

n

n n nu u   


 
 

 nv 

 
1

1 2 1 12
2 2 2
3 3 3

n

n n n n n nnv u u u u v


         

 nv

2
3

q 0
1
3

v  


nv

n1 2
3 3

n

nv    
 

 
 

  nvnun 
21
3

n

nu     
 

 

 1
2 1 1 1
3 3 3n n n n n nv u u u u u       

   nu 
1lim n

n
u



 

n0 1 1...n nS u u u     2 3
3

n

nS n    
  

 

 

0.25  
  
  
  
  
  
1  

  
  
  
  
  
0.5  
  
  
0.5  
  
0.5  
  
  
0.5  
  
  
  
0.5  

  التمرین الثالث :

1. 1 5 1 3 8( )
2 8 2 8 16

p A       ،1 3 1 2 5( )
2 8 2 8 16

p B      

1 3 3( )
2 8 16

p C     

  

1.5    
  
  
  
4  

  

 
 

2
2

2

5
516( ) 8 8

16

p R U
p U

p U


    

0.5  

 ( ) 1,1,5X    
 

5  1  1-  ix  
8

16
  5

16
  3

16
  ip  

  الأمل الریاضي :
5 8 5 3 42( )
16 16 16 16

E X 
     

  اللعبة في صالح اللاعب .نعم 
  

0.5  
  
  
  
  

0.5  
  

0.5  
  

0.5  



  
  التمرین الرابع :

  :1الجزء
1. '(1) 1g    ،''(1) 0g  A    نقطة إنعطاف  

  
0.75 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

6  

2. '( ) 0Bg x   ،'( ) 0Eg x   0.5 
3.   

 +∞  0         -∞  x 
  +  0 -  g(x)    

  
0.25 

  : 2الجزء 
1. lim ( )

x
f x


  ،lim ( )

x
f x


  ،

1
lim ( )
x

f x


  ،

1
lim ( )
x

f x


   

1 

2. 
3

( )'( )
( 1)
g xf x
x




  0.5 

)'إشارة  .3 )f x 
  

∞+ -∞																	1																							a												  X 
      +                    -      +f’(x)  
+∞	                 			�∞									  			�∞  

  
  

    f(a)                  -∞  

 
f(x) 

 
    

  
  

0.25  
  
  

0.25 

4. lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


    0.25 

)إشارة .5 ) ( 1)f x x   من إشارةx 
 

∞+      1                0    ∞-  x 
    
  

f(x)-(x-1)  

  
  
  
  

  الوضعیة 

  

  
0.25 

6.   : 2 1y x    0.25 
 3*0.25  الرسم .7

8. 
2 2

1 1
( 1) 1 ( 1)

x
x x x

 
  

 

:1لدینا :  ( ) ln 1
1

H x H x x
x

  


  

على  hدالة أصلیة للدالة  1�	
	
	
	
  

0.25  
  
  
0. 5 

+ + - 

 f فوق   f فوق   fتحت   
     f  

یقطع     



9.          
3

2
2 ( 1)

xS dx
x

 


 

1ln 2 .
2

u a   
 

  
3

2

1ln 1
1

x
x

     
             

  
  

0.25 
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